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9-sinf nazorat ishi |
1.Tadbirkorning eng muhim xususiyatlaridan biri bu:
A) Tavakkalchilik
B) Chuqur bilimga ega bo’lish
C) Qonunlarga rioya gilish
D) Mulk egasi bo'lish
2.Biznes reja avvalo kimga kerak?
A) Sotuvchiga
B) Xaridorga
C) Boshgaruvchiga
D) Tadbirkorga
3.Biznes reja nima?
A) Qisgacha tavsifi
B) Boshgarish tamoyillari
C) Biznes g'oyani amalga oshirishda bajarish zarur bo'lgan o'zaro muvofiglashtirilgan xatti-
harakatlar dasturidan iborat hujjat
D) Biznes g'oyani amalga oshirishda bajarish zarur bo'lgan o'zaro muvofiglashtirilgan xatti-
harakatlar
4.Sherikchilik asosida tuzilgan firmaning foydasi:
A) Ta’sischilar o’rtasida teng migdorda taqsimlanadi
B) Fagat firmani kengaytirishga sarflanadi
C) Ta’sis shartnomasida ko’rsatilgan qoidalar asosida tagsimlanadi
D) Fagat firmani kengaytirishga sarflanadi
5.Firma bu:
A) Tadbirkorlik faoliyati amalga oshiriladigan korxona
B) Davlat tashkiloti
C) Hammasito’g’ri
D) Xo'jalik obyekti
6.Aksiyaning nominal giymati deganda nimani tushinasiz?
A) Uning ustiga yozilgan bahosi
B) Aksiyaning bozor narxi
C) Aksiyaning sotish narxi
D) Aksiyani sotib olish
7.Aksiya kursi bu...
A)Foyda
B/Renta
C) Aksiyaning bozor narxi
D) Aksiyaning nominal giymati
8.0chiq turdagi aksiyadorlik jamiyati...
A) Aksiya chigarmaydi
B) Aksiyani fagat ishchilariga sotadi
C) Dividend ko’rmaydi
D) Aksiyani istalgan shahsga sotadi
9.Aksiyalardan qanday ko’rinishda daromad olinadi?
A) Foiz
B) Renta
C) Dividend
D) Ish hagi



10.”Ishbilarmon, mardlik va shijoat sohibi, azmi qat’iy, tadbirkor va hushyor bir Kkishi ming-
minglab tadbirsiz, logayd kishilardan yaxshidir”. Ushbu fikrlarni kim bildirgan?

A) Abu Rayhon Beruniy B) Amir Temur

C) Alisher Navoiy D)Zahiriddin Muhammad Bobur

11. ”Bankrotlik to'g'risida”gi qonun nechanchi yilda qabul qilingan?

A)1995 yilda B)1994 yilda C)2011 yilda D)1997 yilda

12.1shlab chigarishda uzoq yil va ko'p marta ishlatiladigan asosiy ishlab chigarish vositalarni
sotib olishga mo'ljallangan mablag' nima deb ataladi?

A)Aylanma mablag’ B) Amortizatsiya jamg'armasi

C) Asosiy mablag D) Amortizatsiya ajratmasi
12.Iqtisodiy o’sishga ta’sir etuvchi omilni aniqlang.

A) Ishlab chigarish hajmining o’sishi

B) Yalpi xarajat hajmining o’sishi

C) Qo’shimcha resurslardan samarali foydalanish

D) Igtisodning uzoq muddat davomida rivojlanishi

13. Birinchi aksiyadorlar jamiyati gachon va qaerda tashkil etilgan?

A) XV asrda, Germaniyada B) IX asrda, Shetsariyada
C) XVI asrda, Niderlandiyada D) Xl asrda, Belgiyada
14.Qaysi aksiya egasi umumiy majlisda ovoz berish huqugiga ega emas?

A)Oddiy aksiya egasi B)Imtiyozli aksiya egasi

C)Obligatsiya egasi D)Eng kam aksiya egasi

15. Aksiyalar qaysi bozorda sotiladi ?
A) Ishlab chiqgarish vositalari bozorida
B) Iste’mol tovorlari bozorida
C) Mehnat bozorida
D) Moliya bozorida (Fond birjasida)
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Savol: bankrotlik to’g’risida yozing.
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Nazorat ishi Il

1. Transfert to‘lovlari davlat tomonidan gaysi sohalarga yo‘naltiriladi?
A) Ijtimoiy ne’matlarni ishlab chiqarish uchun; B) Kam ta’minlangan
oilalarni qo‘llab-quvvatlash uchun; D) Raqobatni qo‘llab-quvvatlash
uchun; E) Tadbirkorlikni qo‘llab-quvvatlash uchun.

2. Davlatning igtisodiyot sohasidagi asosiy maqsadlari:

A) Iqgtisodiy erkinlik; B) Igtisodiy samaradorlik;

D) Iqgtisodiy tenglik va xavfsizlik; E) Yuqgoridagilarning barchasi.

3. Bozorning noqobilligi deganda nima tushuniladi?

A) Barcha ijtimoiy ne’matlarni yarata olmaslik; B) Inflatsiyaga garshi
kurasha olmaslik;

D) Monopoliyalarga garshi kurasha olmaslik; E) Yuqgoridagilarning
barchasi.

4. Davlat budjetining xarajat gismi .

.. A) daromad qismiga teng bo‘ladi. B) daromad qgismidan kichik bo°‘ladi.
D) daromad gismidan katta bo‘ladi. E) daromad qismidan katta ham,
kichik ham, teng ham bo‘lishi mumkin.

5. Bilvosita solig nimadan olinadi?

A) Daromaddan; B) Mulkdan; D) Yerdan; E) Tovardan.

6. Davlat budjetining daromad gismi manbalariga nima Kirmaydi?

A) Transfert to‘lovlari; B) Davlat mulkini sotishdan tushgan mablag‘lar;
D) Davlatga tegishli qimmatli qog‘ozlardan tushgan dividendlar; E)
Soliglar.

7. Quyidagilarning qaysi biri bevosita soliq turiga kirmaydi?

A) Yer solig‘i; B) Daromad solig‘i; D) Mulk solig‘i;
E) Qo‘shimcha qiymat solig°‘i.

8. Quyidagi vazifalarning qaysi biri fagat Markaziy bankka tegishli?
A) Pul mablag‘larini qarzga berish; B) Pul emissiyasi;

D) Pul mablag‘larini qarzga olish; E) Chet el valutalarini sotib olish va
sotish

9. Qaysi tadbir davlatning pul-kredit siyosatiga taallugli emas?

A) Pul emissiyasi; B) Kredit foiz stavkasini tartibga solish;



D) Davlat xarajatlarini qisqartirish; E) Davlat gimmatli qog‘ozlarini
chigarish.

10. Qaysi tadbir davlatning budjet-soliq siyosatiga taallugli emas?
A) Pul emissiyasi; B) Davlat budjetining xarajat gismini gisqartirish;
D) Davlat budjetining daromad qismini ko‘paytirish; E) Xalqgaro
jamg‘armalardan qarz olish.

11. Ijtimoiy tovarlar — bu ...

A) bir kishining foydalanishi bilan boshqgalarning foydalanish
imkoniyatlari kamaymaydigan tovarlar.

B) tovarni iste’mol qilishni, tovar uchun haq to‘laganlarning iste’mol
qilishi bilan chegaralab bo‘lmaydigan tovarlar

D) A va B tasdiqlar to‘g‘ri. E) fagat davlat tomonidan ishlab
chiqarailadigan tovarlar.

12. Quyidagilarning qaysi biri ijtimoiy tovar bo‘la olmaydi?

A) Shahar yong‘indan saqlash xizmati; B) Xonadonlarni yoritish; D)
Shaharni seldan saqlash xizmati; E) Ko‘chalarni yoritish.

13. Soliqglar stavkasini oshirish nimaga misol bo‘la oladi?

A) Kredit-budjet siyosatga; B) Budjet-soliqg siyosatga; D) Pul-kredit
siyosatga; E) Pul-moliyaviy siyosatga.

14. Quyidagi choralarning gaysi biri budjet-soliq siyosatga tegishli
emas?

A) Bank foydasiga solinadigan soliglar stavkasining o‘zgartirilishi; B)

Markaziy bank tomonidan bank zaxira normalarining o‘zgartirilishi; D)

Yangi ishlab chigarishga sarmoya kiritayotgan korxonalar uchun soliq
imtiyozlarining berilishi; E) Kam ta’minlangan oilalar uchun ijtimoiy
to‘lovlarning ko‘paytirilishi.

15.Davlatning bir yillik daromadlari va xarajatlari rejalashtirilgan asosiy moliyaviy

hujjat nima deyiladi?

A) Biznes-g'oya B)Boj
C) Biznes-reja D)Davlat budjeti
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Savol? Reklama va uning avzallik va kamchilik tomonlarini yozing
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11l nazorat ishi
1. Quyidagilarning qaysi biri daromad solig‘i obyekti bo‘la oladi?
A) Oylik maosh; B) Aksiyadan olingan dividend,;
D) Bank omonat foizlari; E) Yuqoridagilarning barchasi.
2. Shaxsiy turar joylar va dala hovlilarning kadastr giymatidan ganday
foiz stavkasida mol-mulk solig‘i undiriladi?
A) 3-3,5%; B) 2%; D) 0,5%; E)
0,2—0,35%.
3. Mahsulot ishlab chiqarish, sotish yoki uni import qilish jarayonida m a
hsulotnarxigaqo ‘shilganqiymatningbirqismidavlatga
to‘lanadigan soliq turi qaysi javobda berilgan?
A) Qo‘shilgan qiymat solig‘i; B) Mol-mulk solig‘i; D)
Aksiz solig‘i; E) Bojxona to‘lovi.
4. Respublikamizda qo‘shilgan qiymat solig‘ining asosiy stavkasi necha
foiz qilib belgilangan?
A) 10%; B) 15%; D) 18%:; E) 20%.
5. Qaysi javobda aksiz solig‘i solinadigan mahsulot turi berilmagan?
A) Kiyim-kechaklar; B) Tamaki mahsulotlari;
D) Neft, gaz mahsulotlari; E) Oltin va kumushdan tayorlangan
mahsulotlar.
6. Bilvosita soliq nimadan olinadi?
A) Daromaddan; B) Mulkdan; D) Yerdan;
E) Tovardan.



7. Fugarolardan ganday solig undiriladi?
A) Fagat daromad solig‘i; B) Fagat daromad va mulk solig‘i;
D) Daromad, mulk va yer solig‘i; E) Daromad, mulk va ekologiya solig‘i.
8. Quyidagi tovarlarning gaysi biri pirovard tovar hisoblanmaydi?
A) Sartarosh xizmati; B) Tikuvchilik sexi omboridagi ip;
D) Oshxonadagi taom; E) Do‘kondagi kitob.
9.0°‘zbekiston qanday davlatlar guruhiga kiradi?
A) Rivojlangan davlatlar; B) Daromadlar darajasi past bo‘lgan davlatlar;
D) Rivojlanayotgan davlatlar; E) To‘g‘ri javob yo‘q.

10. Quyidagi formulalardan gqaysi biri noto‘g‘ri?

A) YaMM =YalM + E —1; B) SIM =YalM — A; D) SMM = YaMM —
A; E) YaMM = YalM — E + I.

11. Mamlakat sarmoyasi hisobiga chet ellarda yaratilgan tovar va
xizmatlarning jami giymati, chet el sarmoyasi hisobiga mamlakatda
yaratilgan tovar va xizmatlar qiymatidan ko‘p. Bu holatda:
A) YaMM YalMdan katta bo‘ladi; B) YaMM YalMga teng bo‘ladi;
D) YaMM YalMdan kichik bo‘ladi; E) YaMM YalMdan katta ham,
kichik ham bo‘lishi mumkin.

12. Rivojlangan davlatlarda aholi jon boshiga to‘g‘ri kelgan YaMM
ganchani tashkil giladi?

A) 7510 dollardan kam; B) 7510 dollardan ko‘p;

D) 6400 dollardan kam; E) 5400 dollardan kam.

13. Aholining turmush darajasini aniglashda nima hisobga olinadi?

A) Aholining savodxonlik darajasi; B) Tibbiy xXizmat darajasi;

D) Madaniy va maishiy tovarlar bilan ta’minlanganlik darajasi;

E) Yugoridagilarning barchasi.

14. Mamlakatning iqtisodiy rivojlanganlik darajasini qaysi ko‘rsatkich
yagqgolroq ko‘rsatadi?

A) Aholi jon boshiga to‘g‘ri kelgan YalM; B) Aholi jon
boshiga to‘g‘ri kelgan YaMM;
D) Aholi jon boshiga to‘g‘ri kelgan milliy daromad; E)
Aholining turmush darajasi.
15. ”Ishbilarmon, mardlik va shijoat sohibi, azmi gat’iy, tadbirkor va hushyor bir kishi
ming- minglab tadbirsiz, logayd kishilardan yaxshidir”. Ushbu fikrlarni kim bildirgan?

A) Abu Rayhon Beruniy B) Amir Temur
C) Alisher Navoiy D)Zahiriddin Muhammad Bobur

1 2 3 4 o) 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15

a b a e a e d b d a a b e e B

O'zbekiston respublikasining iqtisodiy salohiyati to’g’risida yozing.
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IV nazorat ishi
1. Mamlakatda pulning aylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqgdori
o‘zgarmadi, pul massasi esa ko‘paydi. Buning oqibatida...

A) narx-navo tushadi; B) narx-navo oshadi;

D) narx-navo o‘zgarmaydi; E) inflatsiya darajasi pasayadi.
2. Inflatsiya paytida ...

A) tovarlar narxi oshadi; B) tovarlar narxi tushadi;
D) tovarlar narxi o‘zgarmaydi; E) javoblarning barchasi
to‘g‘ri.

3. Giperinflatsiya paytida o‘rtacha narx-navo yiliga necha baravar
oshadi?



A) 50 baravar; B) 20 baravar; D) 30 baravar;

E) 10 baravar.

4. Ish beruvchilar va ishsizlar o‘rtasidagi vositachi tashkilot — bu ...

A) ishchidir; B) menejerdir; D) davlatdir;

E) mehnat birjasidir.

5. Tabiiy ishsizlik darajasi bu — ...

A) mamlakatda faqat friksion va tarkibiy ishsizlik bo‘lgan vaziyatdagi
ishsizlik darajasi;

B) mamlakatda faqat friksion va mavsumiy ishsizlik bo‘lgan vaziyatdagi
ishsizlik darajasi;

D) mamlakatda faqat davriy ishsizlik bo‘lgan vaziyatdagi ishsizlik
darajasi;

E) mamlakatda faqat friksion ishsizlik bo‘lgan vaziyatdagi ishsizlik
darajasi.

6. Nonga bo‘lgan yalpi talab oshsa ... A) og‘ir sanoatda ishchi kuchiga
talab oshadi;

B) qishloq xo¢jaligida ishchi kuchiga talab oshadi;

D) qishloq xo‘jaligida ishchi kuchiga talab kamayadi;

E) gishloq xo‘jaligidagi ishchi kuchiga bo‘lgan talabga ta’sir qilmaydi.
7. Kim ishsiz hisoblanadi?

A) Ish gidirib yurgan pensioner; B)
Zaxiraga chiggan va ish qgidirib yurgan harbiy;

D) Yosh bolasini parvarish gilayotgan uy bekasi;

E) Hech gayerda ishlamaydigan, bank foizi hisobiga yashab yurgan
fuqgaro.

8. Qishloq xo‘jaligida kam qo‘l mehnati talab giluvchi texnologiyalarning
qo‘llanishi nimaga olib kelishi mumkin?

A) Mavsumiy ishsizlik kamayishiga,;

B) Friksion ishsizlik kamayishiga; D) Tarkibiy ishsizlik ko‘payishiga; E)
Davriy ishsizlik kamayishiga.

9. Qaysi tadbirlar mamlakatda ishsizlik darajasining kamayishiga olib
keladi?

A) Qo‘shimcha ish o‘rinlarini tashkil qilish; B) Yoshlarni kasb-hunarga
yo‘naltirish;

D) Ishsizlarni yangi kasbga gayta tayyorlash; E) Yuqoridagilarning
barchasi.

10. Ishchi kuchi bozorida sotuvchilardan biri bu — ...

A) davlat; B) korxona; D) mehnatga layogatli shaxs; E) ishchi kuchi
birjasi.

11. Qaysi holda pul gadri ko‘tariladi? A) Inflatsiya davrida; B)
Giperinflatsiya davrida; D) Pul tezroq aylansa; E) Tovar va xizmatlar
ishlab chiqgarish hajmi oshsa.

12. Noto‘g‘risini toping.

A) Muomaladagi pul migdorining oshishi, odatda, narxlarning oshishiga
olib keladi;

B) Muomaladagi pul migdorining oshishi, odatda, narxlarning
pasayishiga olib keladi;

D) Tovar narxi arzonlashsa, pulning gadri oshadi; E) Inflatsiyani jilovlash
davlatning muhim vazifasidir.



13. Kasaba uyushmalari kimning manfaatlarini himoya qiladi?

A) Davlatning; B) Ish beruvchilarning; D) Yollanma
ishchilarning; E) Ishlab chigaruvchilarning.

14. Ishchi kuchi birjasi ...

A) ishsizlarni ish bilan ta’minlaydi; B) ishchilarning

manfaatlarini himoya qiladi;
D) ish beruvchilarning manfaatlarini himoya qiladi;

E) ish beruvchi va ish qidirib yurganlar o‘rtasida vositachilik qiladi.

15. Davlatning ijtimoiy himoya chora-tadbirlariga nimalar kiradi?
A) Ishchi kuchi bozorini doimo tahlil gilib borish;

B) Aholini ish bilan ta’minlash dasturlarini ishlab chiqish;

D) Ishsizlarni ro‘yxatga olish va nafaqa bilan ta’minlash;

E) Yuqoridagilarning barchasi.
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Savol: Jahon igtisodiyoti muammolariga ganday muammolar
Kiradi?
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